

一杯爱的咖啡背后 是这座城的温暖与呵护



“爱空间”里飘来咖啡香。



青年报记者 吴恺 摄

“欢迎来到爱·咖啡，请入座，想喝什么咖啡？”每周一至周五下午，位于上海市青少年活动中心IF188青年中心“爱空间”里飘来咖啡香，顾客由报名的志愿者“扮演”，咖啡师则是“来自星星的孩子们”。爱·咖啡自闭症社会实践基地经过初期的场地波折，如今已在上海市青少年活动中心“安家”三年。接过爱·咖啡，手中留存的是咖啡的温度，给弱势群体多一份关爱和包容，是这座城市的温度。

青年报记者 周胜洁

为8位自闭症孩子 500多位爱心人士在行动

爱·咖啡自闭症社会实践基地每天会迎来3-4位自闭症孩子担任“咖啡师”，引导入座、点单、咖啡制作、送咖啡都由他们完成。十多位志愿者扮成的顾客落座后，每张桌子都会空出一个座位，这是留给“咖啡师”的，在这里学会咖啡制作技能是其一，更重要的是增加孩子与陌生人的接触机会，提升语言交流能力。

戴上棕色围裙，张知潇和两位小伙伴合作，一人制作咖啡，两人送咖啡。他将两杯拿铁准确送到“顾客”面前。送完咖啡，他大方地选择一桌坐下，有志愿者小姐姐要求自拍合影，他露出

了灿烂的笑容，还指导起来：“手机要横过来拍。”

作为“爱·咖啡”创始人，曹小夏说，在“爱·咖啡”实习的孩子都是经过“天使知音沙龙”培训后选拔出来的。“天使知音沙龙”是上海曹鹏音乐中心在上海市慈善基金会的赞助下共同开拓的，通过音乐为自闭症患儿建立与外界交流的途径。目前“爱·咖啡”有“咖啡师”12位，今年暑假还将有新学员参加培训。

当年刚诞生一个月的“爱·咖啡”因场地问题歇业，重新选址引起了众多关注。正是这个“小插曲”让曹小夏感受到全城的爱，“仅仅是8位自闭症孩子的事，短短几小时内引起了上海500多位爱心人士的行动，

很多爱心人士并没有我的联系方式，都是通过朋友、朋友的朋友辗转来联系，给我发来选址信息，那晚的动容留在了心中。”那段时间，她每天穿梭于剧院、写字楼、酒店为孩子们物色场地，最终选择了上海市青少年活动中心一楼，让爱得以延续。

一杯咖啡让城市 更有爱、更有温度

“我来过4次，前2次孩子们根本不搭理我，我碰他们，马上回避。后2次发现他们记住我了，对肢体接触也不排斥了，很高兴看到他们现在愿意接触更多陌生人，和他们说话也有反应。”这是一名热心志愿者对曹小夏的感叹，让她颇为感慨。

这些年来，“爱·咖啡”成了孩子重要的成长平台，而之所以能坚持下来是因为受到了不少温暖照拂，场地由上海市青少年活动中心支持；“爱·咖啡”志愿者库里有5000多名热心的市民，每周五天来陪孩子们聊天，带来知识的同时锻炼孩子们的语言能力；志愿者一周的安排，也由白领驿家、国网上海电力、上海国展、民星公益和上海五矿这五家热心公益的单位进行管理；每个月，孩子们还有一次机会走进上海贵都国际大酒店的咖啡厅进行“实战”。各方的温暖相助只为换来每位孩子的点滴进步。“自闭症患儿是城市的弱势群体，事实证明他们是可以改变的，但是他们需要学习文化，需要有更多的实践机会走出自己

的世界。我相信，在社会爱心人士的支持下，他们一定能自食其力。我们可以共同努力，让城市变得更有爱、更有温度、更有人情味，这正是城市软实力的体现。”曹小夏说。

在上海，这杯温暖的咖啡不是个案。如去年刷屏网络的永康路熊爪咖啡，温暖触摸的背后是为聋哑人群提供的专属就业岗位。作为城市软实力的内核所在，城市精神品格是千千万万的人创造出来的，也要在千千万万的人身上更好展现出来。一杯咖啡的存在，让上海这座城市形成了“既崇尚人人奋斗出彩、又体现处处守望相助”的温度，为“开放、创新、包容”的上海城市品格作了新的注脚。

“星星的孩子”外出迷路 细心的浦东公交叔叔帮他找到家

“小朋友，你从哪里来的？要到哪里去？”“杨浦，要到……”6月21日17点20分左右，一名看起来年纪尚小、身穿黄色T恤的清瘦少年，独自一人坐上了浦东99路公交车。一上车，驾驶员朱华就注意到了，对于这类独自乘坐公交车的孩子，朱师傅总是格外留意，细心关照。

青年报记者 郭颖

“他不停地反复上车、下车，我等了很久，后来他还是上了车，然后不停地在车内来回走动，我就问他到哪里去，他却支支吾吾说不清楚。”朱华回忆说。

通过简单沟通，朱华发现这个少年语言表达能力欠缺，很可能是迷路了。为了能更好地关注他，也担心其中途会悄悄下车，朱华让这位少年坐在靠近驾驶室的座位上，将其带到了南汇汽车站，并将情况报告给调度。

当时，由于时间已晚，见孩子饿了，朱师傅和调度员给孩子

准备起了晚饭。孩子不爱吃面包想吃汤面，朱师傅就掏了20元钱出来给调度，给孩子叫碗辣酱面，手机下单后，面很快送来了，知道孩子的情况后，原价14元钱的辣酱面，好心的店家只收了10元钱。

经过他们再次耐心询问，孩子终于说出了手机号码，打过去正好是他父亲接的，朱师傅他们立马告诉对方地点，让家里人过来接孩子。

“谢谢，谢谢你们！”接到孩子的忻先生激动地感谢朱师傅和调度员，及时发现小孩的特殊

情况，并且耐心照顾孩子。

原来，这个14岁的少年患有自闭症，当天下午1点半的时候感觉待在家里太闷了，就溜出去了，家里老人年纪大了，一时也没注意。他溜出家门后，没有目的地乘上了公交车，换了好几辆公交车后，从杨浦到了浦东惠南镇。

“我一问他，他就说找爸爸，说明孩子缺少母爱。”昨天下午，当青年报记者联系到朱师傅时，他还依然很牵挂这个孩子。“他没有带钱，也没有手机，大老远的换了4辆车从杨浦到南汇，我怎么放心让他一个人继续乱跑



朱师傅一直是个“热心肠”。

受访者供图

呢？”父爱如山，朱师傅自己也有儿子。“我儿子我管得很严的，他工作了，有时候去浦西都会跟我‘汇报’，好让我放心。”

朱师傅是土生土长的浦东南汇人，2008年8月进入南汇公交，已经有13年的驾龄。朱师傅原来是周南线驾驶员，2021年6月，周南线拆线后分成浦东99路和98路，他便进入浦东99路担任驾驶员。

同事们眼中的朱华，从来都是个“热心肠”。

浦东99路途经三四所小学，

经常会有小学生独自乘公交车。有一次，有个孩子上车投了5元钱纸币，他不知道投币不找零，那还有3元钱找零怎么办？朱师傅就让孩子候在一边，等其他乘客上车投币。结果直到孩子到站，都没有乘客上车。于是，热心的朱师傅承诺孩子，第二天上学乘车时不用买票，他还特意在工作群里嘱咐了其他驾驶员，告诉他们有这么一件事儿。

“对孩子，当然要多点关心。”朱师傅乐呵呵地说，他会一如既往地照管好乘坐他的每一个小乘客。